

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 8.835

Director: Don José Estraña

Viernes 23 de octubre de 1917.

**EL SEÑOR**  
**Don Sergio Pereira Cabral Oruña**  
JUEZ MUNICIPAL DE SANTA CRUZ DE BEZANA  
falleció en el día de ayer, á los 38 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su esposa doña Lucrecia Bárcena Herrera; hijos, madre, hermanos, hermanos políticos, madre política, tíos, primos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amistades tengan la caridad de encomendar á Dios Nuestro Señor su alma y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Bezana.  
Igollo, 26 de octubre de 1917.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.  
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.  
Consulta: de 10 á 4.—Waj-Ras, 7, 2.  
TELEFONO, 923.

**José Palacio**  
MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos.  
BURGOS, 4, 1.  
**Doctor Estraña**  
Enfermedades de los niños y partos,  
PLZ. 2, 3.

**Buenaventura Rodríguez Pareis**  
ABOGADO  
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.  
Rúas de Escalante (antes Correa), 12, 1.ª derecha

**Rodrigo D. Espina**  
ABOGADO  
Plaza Mayor, 5, primer piso  
TORREAVEGA  
Horas de consulta: de diez á doce y media de la mañana.

**Antonio Alberdi**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.  
AMOS DE ESCALANTE, 49, 1.ª

## Se dice que se ha escapado

Durante unos cuantos meses se habló mucho en los periódicos del Raisuli, ese distinguido moro con quien hicimos los españoles muy buenas migas, habiendo ocurrido una cosa: que él solo se las ha comido todas. Tenemos los españoles la mala costumbre de ser excesivamente confiados, y en la confianza está el peligro. En el Raisuli habíamos depositado toda nuestra credulidad, como habíamos dejado sin recelo en sus insonables bolsillos algo de nuestro dinero. El Raisuli era nuestro cooperador, y con la seguridad que tenemos ya de que siempre nos ayudaría en estas nuestras aventuras africanas, le habíamos proporcionado armas y municiones, las suficientes para tener en pie de guerra ocho mil hombres, cuyo rancho también es posible que hayamos tenido que pagarlos nosotros.

El Raisuli, con esos ocho mil hombres, ha desaparecido de nuestra zona de influencia, según ha dicho un periódico, y si esta desaparición se confirma, sucederá una de estas dos cosas: ó que el Raisuli ha ido con sus ocho mil hombrillos en busca de dinero con que pagarnos á los españoles lo mucho que nos debe, ó que el célebre marroquí prepara alguna de las suyas, con objeto de inducirnos á conseguir que nos deba todavía más, prorrogando un poco su sumisión á cambio de unos duros.

Ante estas y otras cosas, nosotros nos permitimos creer que si el Raisuli y los suyos vuelven á exigir el gasto excesivo de la pólvora y el derramamiento de la sangre de esta confiada España, para evitar los futuros disgustos que nos ha de traer la nueva é inevitable cuestión de los ascensos, se debe cambiar de táctica en la política africana, y en vez de galones y fajines y cañones y ametralladoras, se debe llevar allí cajas de caudales y cajeros del Banco de España, con amplias atribuciones.

¿A qué fuertes? ¿A qué blocaus? ¿A qué disgustos de orden interior en el Ejército? La paz en Africa se logra así: teniendo abierta la Caja de sol á sol, y diciéndole al moro en vez de: "¡Asómate á la ventana!", "¡Asómate á la ventana!", y pide por esa boca... ¡Y no se olvide que somos los descendientes de Hernán Cortés y de Pizarro!

## CONSEJO EN PALACIO

### La cuestión militar y las Juntas de Defensa.

(Por teléfono)  
Madrid, 25.—Esta mañana tuvo lugar en Palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey, concediéndosele gran importancia en los círculos políticos, porque se suponía que en él se trataría primordialmente de la cuestión militar y de la actitud de las Juntas de Defensa.  
El señor Dato, que fué el encargado de dar la referencia oficiosa del mismo, dijo que había expuesto ante el Monarca con toda amplitud, los an-

## La cuestión de los transportes.

(Por teléfono)  
Madrid, 25.—Esta mañana una Comisión de harineros de Salamanca y Valladolid, han visitado al señor Ruano, al cual se han quejado de la carencia de vagones, para el transporte de harinas.  
Con igual objeto le visitó, también una Comisión de naranjeros de Levante y de remolacheros del Sur de España.

El señor Ruano se lamentó de la falta de material que padece la Compañía del Norte y prometió gestionar de la Compañía, que vea la manera de remediar la falta de material y vencer las dificultades que por tal causa se originan á los transportes.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

¿No dije que el señor Dato se haría de oposición? Ya está harto. He aquí sus últimas palabras: "Veo que los ataques de los periódicos llegan á su más alta tensión". Pero no es solamente la prensa quien ataca al jefe del Gobierno; le ataca todo el mundo. Ahora, con motivo de las próximas elecciones municipales, todos los partidos ponen frente al Gabinete sus respectivas candidaturas; y como del resultado que obtengan los ministeriales depende la continuación de Dato en el Poder—pues estas elecciones servirán de base para las políticas—, si venen las heterodoxas, el Gobierno quedará rendido y á merced de sus adversarios.  
No es sólo esto. Hay más. Hay una completa descalificación de los partidos turnantes, hecha por el Ejército español en documento ya publicado y que es síntesis de otro que se proyecta elevar al Monarca. Antes de levantarse la suspensión de las garantías, el señor Dato desafiaba á la prensa porque ésta no le atacaba de firme, y el reto lo ha recogido la opinión entera en sus órganos más calificados.  
Ya tiene en contra hasta al señor García Prieto con Francos Rodríguez, dos hombres tan ecuanimes, el último de los cuales presenta su candidatura á concejal por un distrito madrileño. Cuando personajes de esta fuerza, que han sido alcaldes mayores, rivalizan con los candidatos idóneos, la cosa está absolutamente perdida. No doy cinco céntimos por el acta de Angel Pérez Chozas.  
Corre como válido un rumor entre absurdo y verosímil, que de confirmarse acrecentaría la confusión y el pánico gubernamentales. Se atribuye al conde de Romanones la idea peregrina de unirse con los republicanos en la cercana lucha electoral, y al decir:

con los republicanos, se dice con los reformistas y con los adeptos de Pablo Iglesias y Besteiro, porque todos constituyen hoy el bloque de las izquierdas.  
Peregrina y peregrinante me parece la idea que se le atribuye al conde; pero también me parece muy natural. Don Alvaro es uno de los pocos políticos consecuentes, siempre estuvo donde estuvo, y si emprende una peregrinación hacia la izquierda, no hará sino seguir el lema sagastino, que es su lema originario, aquel famoso cuya expresión era como sigue: "De caer, caigamos del lado de la libertad."  
¿Podrá decir y hacer eso don Eduardo?

Desémosle en sus postrimerias tan gallarda postura.  
Van á caer muchos gladiadores. Ya han caído algunos ante la estatua de Ares.  
Otros caerán junto á la vera efigie de Hermes, que es el dios de las elecciones edilicias.  
Nos volvemos excesivamente mitológicos.  
Lo que hace falta es que el pueblo se congrege radiante de júbilo en torno de Pan.  
Y que á todos nos presida la inteligente Minerva.  
Porque si no, vendrá el "Ocaso de los dioses" con su "marcha fúnebre" y reinará el caos en esta olímpica España.  
¡Salvenos Jove!

## ARGOS

Al choque de trenes ocurrido en Santander hace pocos días, hay que añadir, hasta la hora presente, otro choque en la línea de Zaragoza y un descarrilamiento en la de Astorga.  
Allá, en los tiempos de mi juventud, cuando se viajaba en galera, salía uno de Madrid con el pelo negro como el azabache y cuando llegaba á La Coruña ya lo tenía blanco del todo.  
Es verdad que en el viaje se tardaba; pero, al fin, se llegaba.  
Ahora no llega un tren á su destino. Se queda casi siempre en el camino.

## La ofensiva inglesa

Quizá la tesis capital de esta guerra es la de que no puede terminarse sino merced á una solución lograda en el frente occidental. El tiempo va demostrando que todos los desarrollos de ofensiva realizados por los austroalemanes sobre Serbia, sobre Rumanía y aun sobre Rusia, tienen poca eficacia para alterar el curso general de la guerra, que donde se define realmente es en la línea que va del mar del Norte á los Vosgos.  
Esta convicción domina ya en los mismos Imperios centrales, porque si no fuera así las conquistas logradas en el frente oriental deberían haberles dado una sensación de superioridad, que no revelan, ni mucho menos, las reiteradas campañas en pro de la paz. No hace falta pertenecer á los estados mayores generales ni dedicarse técnicamente á la crítica militar para percibir que en el conjunto de las operaciones los austroalemanes han llegado ya al momento de descenso, mientras que los aliados aumentan progresivamente sus recursos y están muy lejos aún de dar el máximo de su capacidad industrial y militar. Así hemos visto bien caracterizada desde el largo ataque frustrado de Verdun la especie de guerra que sostiene Alemania. Fué primero una línea defensiva, y luego ha sido la serie de retiradas parciales á que se ha visto obligada por la presión metódica del ejército inglés en el Este de Ipres. Téngase en cuenta que las operaciones de Rusia contra un pueblo desmoralizado y un poder militar indeciso y caótico, no exigen grandes esfuerzos ni obligan á emplear nuevas tropas. Al contrario, han sido retiradas del frente oriental muchas unidades, cuya presencia se ha comprobado en la zona de Ipres. Turquía no necesita, por ahora, su auxilio en Argheria y en oficialidad. Salónica no es tampoco, al menos por el momento, un factor esencial que la obligue á enviar fuerzas.  
Nunca, desde el principio de la guerra, se ha visto Alemania con las manos tan libres para acudir con todas sus energías contra sus más serios enemigos, los del frente occidental. Y sin embargo, aquí es precisamente donde se mantiene á la defensiva, declarando á diario en los partes oficiales su inferioridad de medios y citando todos los días en la resistencia el mayor título de gloria de sus ejércitos. Ceder lentamente el terreno conquistado en las grandes operaciones del principio de la guerra le parece hoy al mando alemán lo más que pueden hacer sus tropas, acostumbradas á la victoria.

Vamos tratando sólo de presentarnos el cuadro de la verdadera situación actual, huyendo de todo prejuicio. Alemania no puede superar su esfuerzo, porque si pudiera habría rechazado desde su iniciación la actual ofensiva inglesa, que ha de colocar á las tropas alemanas en condiciones desventajosas para la campaña de invierno. En cambio los progresos realizados por los aliados, y en este caso por la organización militar inglesa, son incesantes y tan eficaces como bien dirigidos. Esta es una de las grandes sorpresas de la guerra. Acabamos de unir, reuniéndolos á los ingleses, tres palabras que en 1914 parecían acaparadas y monopolizadas por los alemanes: Organización, eficacia y dirección. Los ingleses han realizado en tres años una obra que parecerá inverosímil á los propios alemanes. Han adquirido una técnica y se sirven de ella eficazmente. Su producción, su administración, sus servicios de campaña, tienen ya tal desarrollo, que difícilmente podrían ser igualados si se hubieran realizado en plena paz. Y este ejército que acomete con el vigor de un ejército que acomete con el vigor de un ejército, dan testimonio los partes alemanes es un

ejército de un país individualista, un ejército improvisado. El esfuerzo colosal de la gran nación constituye uno de los elementos decisivos. Está por su parte Francia anhelante por rescatar todo el territorio nacional. Y está, además, el poderoso factor del pueblo americano, cuya acción se dibuja ya con caracteres peculiares y juveniles. Por ello es por lo que, á nuestro juicio, aparece en los Imperios centrales el fantasma del desaliento y en los espíritus liberales se afirma por el contrario la esperanza de ver próxima ya la derrota del militarismo.



Por ahí todo el mundo dice que sobre un volcán nos vemos, que va á pasar algo gordo y que todo está revuelto.  
¡Renovación! es el grito que ya va repitendiéndose por todo el país, lanzado por las Juntas del Ejército.  
Pero "don" Dato, el ilustre presidente del Consejo, aferrado á la rutina, no está por los moldes nuevos.  
Si las Juntas no desisten y Dato sigue impertérrito, de lo que traiga el conflicto yo no respondo. ¡Allá ellos!

Corre el rumor de la desaparición del Raisuli con ocho mil hombres que tenía á sus órdenes.  
¡Hombre, qué coincidencia! También ha desaparecido un depositario de fondos con ocho mil duros que tenía en Caja.  
Verán ustedes cómo parecen los ocho mil hombres y los ocho mil duros, no.  
El dinero que se va no parece nunca.

Dicen de Castro-Caldelas que, si ahora el tiempo ayudase, la cosecha de castañas sería muy abundante.  
Llueva ó no llueva; magnífica, según se presenta el aire, ¡va á ser la cosecha de castañas electorales!

En la Sala Narbón:  
—¿Quién creen ustedes que es "La máscara de los dientes blancos"?  
—Hombre, bien claro está: el secretario.  
—¿Está usted fresco? Es la madre de Betina, esa joven tonta de capriote.  
—¿Quién! Ni uno ni otro han adivinado ustedes quién es la máscara.  
—¿Y usted, sí?  
—Sí, señor.  
—¿Quiere usted decirnos quién es?  
—No hay inconveniente. ¡El conde de Romanones!

Han telegrafado desde Santander á un periódico de Madrid, que ya queda muy poca gente en esta playa.  
No es extraño.  
También desiertas de seguro están, desde que oteó á fastidiarnos vino, aquella playa de San Sebastián y la de Vitigudino!

Leo:  
"Un personaje de los de mayor relieve en la política española decía hoy que, en efecto, el jefe del Gobierno está decidido á no dejar el Poder como no sea por la fuerza."  
Vamos, á golpe de pelota, como los muñecos del "pam, pum, pum".

Han sido detenidos en Oviedo dos novios, que de Arenas, pueblo de esta provincia, se fugaron, las cabezas de ilusiones llenas.  
El papá de la chica fué á buscarla y la trajo á su casa, ruborosa...  
Esto concluye en boda, de seguro.  
¡Lo que empezó en poesía acaba en prosa!

El fenómeno Belmonte va á desempeñar el papel de Capitán Centellas en el drama "Don Juan Tenorio".  
Así, en el último acto, se podrá añadir algo al diálogo entre la estatua del Comendador y don Juan, cuando dice éste:  
—Bien, ¿y ese entierro que pasa?  
—Es el tuyo...  
—Muerto yo!  
—El Capitán te mató á la puerta de tu casa.  
—De qué me mató, de qué?  
—Como ese Capitán fiero es Terremoto, el torero, te mató de un aplápie!

## Anhelando la amnistía.

El señor alcalde de Madrid se ha negado á someter á conocimiento de aquella Corporación municipal una proposición, presentada por la minoría republicana, en la que se solicita que el Ayuntamiento acuerde ejercitar el derecho de petición elevando el texto íntegro de la moción á las Cortes y al Gobierno á fin de que, tan pronto como se reuna el Parlamento se someta á su deliberación un proyecto por virtud del cual se conceda la más amplia y generosa amnistía para todos los delitos políticos y sociales. Propone, en consecuencia, que el Ayuntamiento acuerde pedir que el Ayuntamiento acuerde,

consignar en acta su sentimiento ante la triste situación en que se hallan los concejales señores Anguiano, Besteiro y Largo Caballero.  
Las razones en que apoya el señor alcalde de Madrid su decisión de no someter la proposición de los concejales republicanos á la aprobación del Ayuntamiento, son perfectamente pueriles. Y lo que se ve en ellas es que, si se está formando en España una poderosa, una intensa corriente de opinión en pro de la amnistía, hay también elementos que á ella se oponen. Cabe nos otros la satisfacción de disponer de un órgano de publicidad para expresar nuestro anhelo de que la amnistía se conceda. Lo cual significa que EL CANTABRICO se asocia, se adhiere á esta campaña "pro amnistía", en favor de Largo Caballero, de Anguiano, de Besteiro, de Sabarri y de cuantos por motivos políticos ó de carácter social han sido condenados, á consecuencia del movimiento obrero de agosto último.  
Y pensamos que si en las esferas de la política siguen algunos elementos oponiendo obstáculos á la amnistía—cuya inmediata concesión debe ser lo primero que se pida al Parlamento,—éstos que así procedan corresponderán muy mal al bien que se les hace, á la suavidad con que se les trata, porque á muchos de ellos se les puede considerar favorecidos por una tibia amnistía, ya que el pueblo español se pasa la vida perdonando los errores de sus gobernantes, esos errores que á veces tanto daño causan.

## EN LA PRESIDENCIA

### NO SE ABRIRAN LAS CORTES

(POR TELEFONO)

LOS CONSERVADORES OPUESTOS A LA REFORMA DE LA CONSTITUCION  
Madrid, 25.—Desde Palacio el jefe del Gobierno se trasladó á su despacho oficial de la Presidencia, donde recibió á los periodistas, á los que dió, en primer término, la referencia del Consejo.  
Dijo después que, terminado el Consejo, se celebró el acto de la entrega al Rey de sus credenciales del nuevo ministro del Japon, habiéndose efectuado con arreglo al ceremonial de costumbre.  
Interrogado sobre el propósito que se atribuía al Gobierno, de abrir las Cortes en vista de requerimientos de algunos políticos, el señor Dato manifestó que el Gobierno no había pensado en tal cosa.  
"No hay ningún problema apremiante—agregó—que nos obligue á abrir el Parlamento. Tampoco es urgente el disolver las Cortes, con objeto de dejar que transcurra algún plazo entre las elecciones municipales y las generales.

## NOTAS LOCALES

EL DIA  
El tiempo no está de rigor.  
Ayer ya no llovió, aunque hubo algunos momentos que el cielo presentaba un mal cariz.  
La temperatura se mantuvo agradable, señalando el barómetro 27,4 grados al sol.  
La mínima, á la sombra, fué de 9,0 grados.  
Oreolaga nos anuncia una perturbación atmosférica seguida de viento del Noroeste.

## LOS TABLAJEROS

El abuso en la exportación á otras regiones de reses vacunas, tiene un poco de resentimiento á los tablajeros santanderinos, que empiezan á sufrir las consecuencias de la escasez, pagando precios excesivamente elevados por el ganado de muerte.  
En algunas provincias, la de Oviedo, no puede servir de ejemplo, las Juntas de Subsistencias se previenen con tiempo oportuno para evitar que llegue á escasear el ganado para el consumo público.  
Allí acaba de prohibirse terminantemente, hasta conocer el número de cabezas de ganado que hay en la provincia y el número de las que juzgen necesarias para el abastecimiento de la misma, el envío á otras provincias de reses mayores de cinco meses, y se ha prohibido en absoluto la exportación de terneros menores de esa edad.

Si una medida semejante se tomase por la Junta de Subsistencias de Santander, seguramente se evitaría que llegue al momento, no muy lejano, de que falten en la provincia reses para el consumo.  
"No lo cree así la Junta?"  
CARBON PARA NUEVA MONTAÑA  
El pequeño "estok" de combustible de Nueva Montaña se aumentó ayer con 1.500 toneladas que ha traído de Avilés el vapor bilbaíno "Aitor".  
Ayer mismo comenzó la descarga de tan importante cargamento.

## SUBASTAS

Para el día 26 de noviembre próximo han sido señaladas las subastas de suministro de viveres á los establecimientos de la Beneficencia provincial, Hospital de San Rafael, Casa de Caridad é Inclusa.  
En la misma fecha se celebrará la su-

## EL MUNICIPIO

En la orden del día para la sesión subsidiaria que celebrará hoy el Cabildo, figura, además de los asuntos de que dimos cuenta el miércoles pasado, un dictamen de la Comisión de Biblioteca y Museo, para que el Ayuntamiento se haga cargo inmediatamente de la Biblioteca regional que fué del señor Pedraja y se entregue á los herederos de dicho señor la cantidad que arroje la suscripción hasta fin de diciembre.

## DICE EL ALCALDE

Dijo ayer el alcalde á los periodistas que hoy continuarán las obras de construcción de la acera de Menéndez Pelayo á Tetuán, habiendo cedido gratuitamente al Municipio una franja de terreno que era necesario para esta obra el propietario señor Quijano.  
Que con motivo de hacerse la rasante de la carretera de Cuatro Caminos á Cajo quedará interrumpida la circulación rodada por la principal entrada de la ciudad.  
Para subsanar este inconveniente se ha ordenado el inmediato arreglo de la calle de Cazoña, por donde se hará la circulación mientras duren dichas obras.  
También dijo el señor Jordán que había solicitado del ministro de la Guerra la continuación de la carretera estratégica, desde los hoteles de Aparicio, por Cajo Mayor, Cuelto, Monte, San Román y Albericia hasta Lierres.  
Con objeto de que la petición se resolviera favorablemente en el más corto plazo, el alcalde escribió ayer mismo á los señores Selvañá y Ruano, rogándoles intercedan cerca del general Marina para que patrocine la solicitud.

## LA CARIDAD

La Caridad Municipal ayer 920 raciones de comida á familias necesitadas y proporcionó albergue á doce pobres transeúntes.  
El número de asilados era ayer de ciento. Como se ve, por los anteriores datos, la benéfica Asociación sigue socorriendo diariamente muchas necesidades.  
Las personas caritativas han una hermosa obra de caridad ayudando con sus donativos al sostenimiento de este Centro.

## Efecto de unas declaraciones

## La Prensa amaina en su campaña.

(Por teléfono)

Madrid, 25.—Los diarios de la mañana no se muestran hoy tan duros en sus ataques al Gobierno.  
Este amainamiento en la campaña de la Prensa contra el Gabinete actual, obedece, sin duda, á las terminantes declaraciones del señor Dato, de estar decidido á continuar en el Poder.  
El Presidente del Consejo ha manifestado últimamente que considera como un deber patriótico el permanecer en su puesto, añadiendo que le causan verdadera admiración y los consideran como unos héroes, á quienes aspiran á empuñar las riendas del Gobierno en las presentes circunstancias.

## Lo exige así la equidad.

Los empleados de nuestra Diputación y de nuestro Ayuntamiento ven con el consiguiente disgusto, como sus compañeros de las demás provincias, que el impuesto de utilidades figura un epígrafe especial para la tributación de los sueldos de empleados provinciales y municipales y la cuantía de esta tributación es superior á la de los empleados del Estado en los sueldos menores de mil quinientas pesetas é igual en los sueldos superiores á dicha cuantía.  
Esta diferencia de tributación es todas luces injusta y no menor injusticia entraña el hecho de que á los empleados provinciales y municipales se les fije una tarifa especial, cuando deberían estar incluidos en la tarifa de los empleados de Corporaciones y Compañías de todas clases.  
¿No tiene nuestra Diputación, no tiene nuestro Ayuntamiento derecho á nombrar y separar libremente á sus empleados? Pues si el Estado no hace con éstos más obligaciones que la contratación con todo ciudadano, de ampararles en su derecho cuando sea necesario, ¿por qué no se les ha de considerar como empleados de Corporaciones y Compañías particulares para los efectos del pago del impuesto de utilidades? Así tributan los empleados de algunas otras corporaciones oficiales, como los de las Juntas de Obras de los puertos. Y además, los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos debieran ser un poco más considerados por el Estado, por el sólo hecho de prestarle multitud de servicios auxiliares, por los que nada perciben.

Si el Estado cobra á los empleados mayor tributo por utilidades que á los empleados particulares, porque se reserba la diferencia para la formación de los haberes pasivos, ¿qué razón hay para que también cobre esta diferencia, en algunos casos mayor, á los empleados municipales y provinciales que no perciben del Estado haberes pasivos?  
Tan justas son las quejas de estos empleados, que el señor ministro de Hacienda, si se comete a proceder en esta ocasión á la mayor rectitud y á la más estricta justicia, rectificará ese evidente error tributario y decretará que tributen por el epígrafe segundo de la tarifa primera del impuesto de utilidades los empleados provinciales y municipales.

## De cómo se hacen las cosas.

Suponemos que de esta vez no lienciaremos á todas nuestras fuerzas de mar y tierra, entregando la defensa de la nación á una nueva milicia nacional con morrión y fusil de chispa. Ya se irán arreglando esas graves cuestiones militares y se desvanecerá el peligro que se corre de que se forme la Junta ofensiva de los rancheros, encaminada principalmente á evitar que les diga nadie en tono de broma aquello de: "¡Yo pelo las patatas, con gran perfección!".  
Como las reformas militares que se han planteado, un día ó otro se realizarán, el aumento de las fuerzas de ar-

Sección de Camisería, Corbatas, Tirantes y ligas. Grandes novedades. SE CONFECCIONAN CAMISAS A LA MEDIDA. Almacenes SINFORIANO RODENAS

illería será un hecho dentro de poco. Y como estos nuevos regimientos necesi- tarán cuarteles, los pueblos que se adelan- tan a ofrecérselos al Estado, lo gran- jarán en ellos se instalen esas nuevas fortalezas y se habrán asegurado así un buen elemento de vida.

por la habilidad y la inteligencia de quienes a ella se consagran. Si se construye aquí, al fin, algún barco de cemento, la "historia" de este buque se mirará a los datos que se van apuntando para formar un juicio exacto acerca de la aplicación a la construcción naval del cemento armado.

Un artículo de "El Universo".

(Por teléfono)

LAS OBLIGACIONES DE LOS CATÓLICOS

Madrid, 25.—"El Universo" publica en su editorial de hoy un artículo en el que dirige una leal advertencia a "El Debate", por exigirle así el carácter de periódico católico que ostenta. Dice que desde hace tiempo vienen observando muchos católicos la vehemencia con que se expresa "El Debate", que va tomando cada día que transcurre carácter de rebeldía y síntomas revolucionarios que no se compaginan bien con la defensa del orden social y de la moral, que son las obligaciones fundamentales de todo periódico católico en la vida pública.

ORFEON "NUEVO CANTABRIA"

Como se anunció, el día 24 del corriente, se celebró la reunión para la formación de esta masa coral, constituyéndose un gran éxito, pues el número de los inscrip- tos ha superado a los cálculos de los organizadores.

La Comisión dió cuenta de cuantos trabajos ha realizado, aprobándose por unanimidad y quedando autorizada para seguir sus gestiones hasta la aprobación de los estatutos.

Entre los asistentes se destacaban numerosos elementos del antiguo y laureado "Cantabria", teniendo que hacer uso de la palabra el antiguo orfeonista don Emilio de Arri, que recordó la fundación y actuación del "Cantabria", dedicando un recuerdo a su fundador y alentando a los reunidos para que con constancia y poniendo en este empeño buena voluntad conquistaran más laureles para agregarlos a los alcanzados por aquella masa coral inolvidable.

Los ensayos darán comienzo dentro de pocos días, pudiendo inscribirse cuantos lo deseen hasta el domingo, día 23, en el local de la Asociación de Dependientes, de 9 a 10 de la noche.

Salón Pradera

DEBUT DE LA COMPANIA

Ayer debutó la compañía de zarzuela y ópera española que dirige el notable bajo señor Gorgé, poniendo en escena "La Tempestad", en la sección de tarde, y "Maruxa" en la de la noche.

El señor Gorgé, a quien ya ha aplaudido el público santanderino en temporadas anteriores, es de los artistas, cantante y actor en una pieza, que requiere la vieja zarzuela española, llamada grande desde que ha sido preciso disfrazar con eufemismos la decadencia.

Contadas son hoy las compañías que pueden hacer base de su repertorio en la zarzuela grande, en que abundan las obras maestras de libretistas y músicos de gran talento y ese es un mal que se nota sobre todo cuando aparecen, harto raramente por desgracia, producciones de recia coloratura musical como "Maruxa" y "Las Golondrinas", y en los momentos en que faltan novedades teatrales de éxito en los géneros de moda.

Esto hace que el público actual sea uno de los más exigentes y que las cooperativas de autores y sociedades colectivas de músicos al uso, no encuentren filones nuevos.

La ocasión es, pues, propicia para el retorno a las zarzuelas antiguas, y esa es quizás la principal razón del primer éxito de la compañía que actúa en el Salón Pradera: el de atracción del público, puesto que el teatro estuvo lleno en las secciones de tarde y noche.

La inauguración de la temporada ha sido feliz, porque así en "La Tempestad" como en "Maruxa" las ovaciones fueron numerosas y prolongadas.

El señor Cortés, barítono que ya era conocido en Santander, hubo de repetir la famosa romanza del primer acto de "La Tempestad", que cantó admirablemente, la primera vez sobre todo, y fué muy aplaudido en toda la obra y llamado varias veces a escena.

La tiple señora Rodríguez obtuvo un señalado triunfo, que ha de repetirse en obras sucesivas, donde pueda lucir mejor sus aptitudes de tiple cómica.

La señorita Gorgé, cantante de facultades, que destacan en el registro agudo, fué muy aplaudida y ha de serlo más en otras obras. Al señor Llobregat se le aplaudió, sobre todo en la popular romanza, que cantó muy bien.

En general, fué excelente la interpretación que dió la compañía a "La Tempestad" y el público ovacionó largamente los concertantes finales de los dos primeros actos, que fueron admirables, de ajuste y ejecución.

En "Maruxa" obtuvo un gran éxito el señor Gorgé, que hizo un Rufio como no se había visto aquí. Fué el héroe de la jornada.

La señora Rodríguez (Maruxa) y la señorita Gorgé (Rosa) confirmaron la excelente impresión que habían causado en el público por la tarde, y así estas como los señores Cortés y Llobregat fueron muy aplaudidos.

Los telegramas "diferidos" llevarán la indicación eventual F. O. D., y los expedidores, ó los que en su representación los escriban, pondrán, a continuación del preámbulo y con la misma letra, la palabra "diferido", que se tarará y transmitirá, para evitar confusiones, con cualquier otra clase de servicio a tasa reducida.

Para simplificar las operaciones de contabilidad, los despachos "madrugada", "comerciales" y "diferidos" se anotarán en un mismo registro, haciendo constar, en la casilla correspondiente, las respectivas indicaciones eventuales, para su debida diferenciación a los efectos estadísticos.

Reparación de "España".

La notable revista "España", que durante cerca de tres meses ha estado suspendida por orden del Gobierno, reapareció el jueves.

El número de esta semana está dedicado casi por entero a relatar los pasados sucesos y sus consecuencias. Firman los artículos, entre otros, Unamuno, Araquistáin, Villanueva, Núñez de Arenas, Egócheaga, Corpus Barga, etc.

Las condiciones de una paz duradera.

LONDRES.—Hablando de las condiciones de una paz duradera, Lloyd George, ha dicho: Como podéis imaginaros, yo he observado ansiosamente el horizonte; pero no pude entrever ninguna condición que condujera a una paz duradera.

Yo siento que las condiciones posibles ahora, serían las condiciones que llevarían a una tregua armada, la cual terminaría por una guerra aún más espantosa.

Esta guerra es la más terrible de todas las guerras; pero tan terrible como ella sea, lo es todavía más por la posibilidad que despierta de nuevos horrores sobre la tierra, sobre el mar y en los aires.

Los cerebros más científicos en todos los países, estimulados por las rivalidades, en los odios y las esperanzas nacionales, consagraron sus energías durante diez, veinte, treinta años, a desarrollar el poder destructor de estos terribles agentes, de los cuales la potencia fué descubierta a los beligerantes en estos últimos meses.

Nosotros debemos arreglar esto de una vez, para siempre. Este debe ser el fin de los conflictos de este género.

Es esencial para el bien de la raza humana en el porvenir que una semejante decisión sea alcanzada ahora, que la fuerza brutal sea destruida para siempre, a fin de que nuestros hijos no sean condenados a los horrores y terrores que la más viva imaginación no osará describir.

¿Pero esta solución es susceptible de alcanzarse inmediatamente? Francamente, a mi juicio no lo es.

Alemania, según mi opinión, haría solamente ahora la paz en las condiciones que le permitirían beneficiarse de la guerra, en la que ha sufrido al mundo entero.

Esto no es una cuestión de arreglos territoriales, exceptuando lo que es necesario para el arreglo de los derechos nacionales.

Esto no es la cuestión de indemnizaciones, exceptuando la que es esencial para compensar los daños causados.

Está por encima de todo la cuestión de destruir el falso ideal que infundió a Europa, reduciéndola a esclava, como lo hubiera hecho si ella hubiera triunfado.

El verdadero enemigo es el espíritu belioso que se alimenta en Prusia.

Es la idea de un mundo en el cual la fuerza y la brutalidad reinan de manera suprema contra el ideal de un mundo poblado de democracias libres, unidas en una liga de paz honrosa.

Este ideal, este espíritu de guerra, ha sido elaborado en Postdam.

En Alemania todas las energías, todas las fuerzas, todos los recursos del espíritu han sido consagrados a fondo a inventar el mecanismo y han sido absorbidos en manufacturar las metrallas.

La industria alemana, la educación alemana, la diplomacia alemana, la carne y la sangre de los alemanes, han sido consagradas durante varias generaciones a este objeto: destruir las naciones vecinas ó reducir a la esclavitud.

He aquí el sueño alemán y nuestra pesadilla. He aquí el espíritu de guerra en veneration en Postdam.

Nada de paz en el mundo, nada de libertad, termina diciendo Lloyd George, en tanto que este año no haya sido roto y los más grandes sacerdotes dispersados y desprestigiados para siempre.

Concurso de bolos en América.

Desde Westerville V. T. (Estados Unidos de América), nos escribe un entusiasta montañés, Lucas García, dando cuenta de que entre los paisanos allí residentes se concertó un concurso de bolos, ganando el primer premio el grupo formado por Rogelio Caicedo, de Liérganes; Jaime Carro, de Hozmayo; Benigno García, de Liérganes, y Bernardino Aja, de Espinosa de los Monteros.

El segundo premio lo ganaron Micanor Aja, de Navajeda; Ricardo Rueda, de Navajeda; Vicente Ruiz, de Entrambasaguas; y Lucas García, de Entrambasaguas.

Luego se jugó un gallo a quien más embuches hiciera y lo ganó Venancio Aja, de Espinosa de los Monteros, que hizo tres.

MARITIMAS

LA SEGURIDAD DE LA NAVEGACION

Se ha publicado una real orden en la que se dispone que transcurrido un plazo de ocho meses, a partir de su publicación, se impida la navegación a los buques mencionados en la de 20 de febrero del corriente año que no dispongan de estaciones radiotelegráficas completas, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y que los comandantes de Marina de las provincias comuniquen seguidamente esta disposición a los que aparezcan en los libros de las Comandancias como propietarios de los buques respectivos.

EL TORPEDERO NUMERO 2

Regresó ayer al puerto, después de un crucero por la costa, el torpedero número 2. DE UN HALLAZGO

Citado por el juez de Marina de este puerto, señor Dopico, ayer estuvo en la Comandancia la Comisión nombrada por los pescadores para resolver el asunto de los barriles de grasa hallados en el mar.

El señor Dopico dió a la Comisión el término de cinco días para que estudie el expediente incoado con motivo de este hallazgo asunto que tanto interesa resolver a los pescadores santanderinos.

Terminado este plazo, el expediente pasará al comandante interino, señor Gutiérrez, quien, en definitiva, resolverá tan complicadísimo asunto.

Los pescadores abandonaron la Comandancia de Marina gratamente impresionados del resultado de su entrevista con el digno jefe señor Dopico.

VAPOR CORREO ESPAÑOL "INFANTA ISABEL" Habiéndose recibido un telegrama de la D. rección diciendo: "Infanta" irá fecha anunciada para seguir viaje Habana.—Pinarillos, se pone en conocimiento de los señores pasajeros que este magnífico vapor saldrá el día 1.º de noviembre para Habana, admitiendo pasajeros de todas clases.

Queda, por lo tanto, anulado el anuncio de aplazamiento del viaje. Santander, 20 de octubre de 1917.—FRANCISCO GARCIA.

MAREAS DE HOY Pleamares, a las 00 y 0,1. Bajamares, a las 5,52 y 6,23.

TRIBUNA LIBRE Suspendiendo una campaña. Señor Director de EL CANTABRICO. Presente.

Mi distinguido amigo: Insinuaciones que en estas circunstancias son para mí órdenes, me obligan a suspender la publicación de los artículos relacionados con mi actuación en los pasados sucesos de agosto.

Como la maldicia de las gentes pudiera interpretar mi repentino silencio por un acto de servilismo hacia determinados poderes ó por una falta de valor para afrontar las responsabilidades que de esa campaña pudieran derivarse, hago esta aclaración al objeto de que no se tome por prudencia que debemos guardar todos los españoles, inferior no orgánico como nuestras Juntas de defensa para hacer valer nuestros derechos.

Hacer otra cosa, sería pecar de temerario, y sobre pecar de temerario exponerse a las iras de los que, digase lo que se quiera, resultan ser los amos de la presente situación. Cuando el horizonte político se despeje y entremos en el pleno goce de nuestros derechos de ciudadanía, será la ocasión de hablar mucho y claro, para que cada cual quede en el lugar que le corresponda.

Sin otro particular y anticipándole las gracias por la inserción de las presentes líneas, se repite de usted como siempre afectísimo s. s. q. o. s. m. ROMÁN ALVAREZ GONZALEZ Santander, 25 de octubre de 1917.

MITIN DE PROTESTA

La Federación local de Sociedades obreras ha publicado un manifiesto de protesta contra la conducta seguida por los Gobiernos de la nación, que sordos a las constantes demandas de la clase trabajadora organizada, dieron motivo a que se celebrase el movimiento general del 13 de agosto último y a las duras represiones que la siguieron.

Por ese manifiesto se convoca a un mitin público de protesta, que se celebrará el próximo domingo en un local todavía no designado.

El comicio será también de simpatía hacia el Comité de huelga y demás trabajadores perseguidos a consecuencia del movimiento del pasado verano.

La readmisión.

Las Cámaras de Comercio, los Ayuntamientos y otras entidades se van decidiendo a intervenir en esta cuestión, tan enojosa, de los servicios ferroviarios, que no se acaban de normalizar, que continúan adoleciendo de innumerables deficiencias.

En el Ayuntamiento de Bilbao ha presentado la Comisión de Hacienda una moción proponiendo que se recabe del Ministerio de Fomento que gestione cerca de la Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España, la reposición de los empleados ferroviarios que hayan sido destituidos con ocasión de la última huelga, como medio único de restablecer la normalidad de las comunicaciones por sus líneas, en garantía de la vida de los viajeros y de la conveniencia de los intereses mercantiles seriamente amenzados por la paralización del tráfico.

Se apoya esta petición en que la compleja relación que entre sí tienen todas las funciones del servicio ferroviario, cualquiera que sea su jerarquía, desde las más elevadas a las que parecen más mecánicas y subalternas, requiere para su perfecta ejecución que se coordinen mediante la precisión y seguridad que sólo se logran con personal avezado y de gran experiencia.

Por esto no caben en este orden las improvisaciones, ni pueden llevarse a cabo, a voluntad del organismo director, relevos de funcionarios cuya destitución constituía la mayor garantía para el ordenado desenvolvimiento de los trabajos.

"El solitario de Proaño"

Con impaciencia esperábamos este libro. Esa impaciencia ya la exteriorizamos cuando hace algunas semanas, ó algunos meses, preguntábamos por qué no salía a la luz pública la edición, que ya había sido terminada en la Imprenta provincial.

Este libro, de un muy querido y admirado compañero nuestro en la prensa, que compar-

tó con nosotros, en días no muy lejanos, los trabajos periodísticos de EL CANTABRICO; esa obra, la más importante, hasta ahora, que ha salido de la fecunda pluma del laureado poeta, del cronista exquisito, del periodista notabilísimo José Montero, está ya en nuestro poder. Nos la ha remitido el digno presidente de la excelentísima Diputación provincial, don Eusebio Ruiz Pérez.

Tan valioso trabajo literario, que tiene por noble objeto el perpetuar la memoria del bio cronista de nuestra provincia, del "Sordo de Proaño", de don Angel de los Ríos y Ríos, ha sido editado, con muy buen acierto, por la Corporación provincial.

Al dar cuenta a los lectores de la amabilidad con que nos ha favorecido el señor Ruiz Pérez al remitirnos—amabilidad que le agradeceremos—contraemos con ellos el compromiso de dedicar otro día al nuevo libro algunos párrafos, en los que sólo se hallarán justos elogios.

Los que padezcan enfermedades del hígado, riñones y vejiga recobrarán la salud tomando las AGUAS DE SOBRON.

Audiencia.

JUICIOS ORALES Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción de Santaña, seguida contra Faustino Cobo González, porque, en el establecimiento del ferri- de Gama, el día 6 de setiembre del año último, el hoy procesado, aprovechando un descuido de su dueño, se apoderó de una cartera con tres billetes del Banco de España, de 100 pesetas cada uno, de la propiedad de Modest Rueda.

El señor fiscal en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación que contra el mismo tenía formulada, interesando su absolución, por falta de prueba de su participación en el hecho.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción de distrito del Este, seguida contra Fructuoso Montoya López, porque en el barrio de San Juan de Bolado, el día 20 de marzo último, y procesado, a consecuencia de una contusión que involuntariamente había causado a su hijo, Dionisio Almo tuvo con él una disputa, produciendo a éste lesiones que necesitaron veintidós días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, de autor al procesado, para el que pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de costas.

La defensa del procesado interesó su absolución, ó, en el peor de los casos, que se le impusiera la pena de 125 pesetas de multa.

Convocatorias y Avisos. SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Se convoca a los compañeros pertenecientes a la Directiva para reunirse hoy, viernes, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de interés.

Esta Directiva pone en conocimiento de sus socios y no socios que, desde hoy en adelante, queda la Secretaría abierta para pagos y demás asuntos concernientes a la Sociedad.

Papel de embalaje Se vende en la Administración de EL CANTABRICO.

Maquina de escribir Interesa a usted no comprar hasta ver la L. C. SMITH & BROS, que vende la Viuda de F. Font, Ribera, 9.

Los señores médicos "Policlínica Española" REVISTA MEDICA BISEMANAL Suscripción, 12 pesetas año; semestre, 7. Librería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

ANTIGRIPIAL Linde, contra los estallos gripales de todas clases. Es lo único.

Santiago García Quintanilla MEDICO CIRUJANO Huesos, músculos y articulaciones. Consulta: Wad-Rás, 5, 1.º, de once a una. Avisos: Wad-Rás, 7, 1.º

TRAJES PARA NIÑOS, abrigos, guardapolvos, uniformes, etc. Precios económicos. María Arnáiz, Padilla, 8, 1.º

SAN SEBASTIAN Hotel Suizo (ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central; aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc. etc. Tiene cien habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES. 1.º SIN VINO; 2.º SIN VINO; 3.º SIN VINO.

Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem ídem. JAVIER LAFITTE PROPIETARIO

Banco de Santander FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, acciones, etcétera. Cartas de crédito para viajes, giro telegráficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED Compañía de seguros marítimos, incendios y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES Representantes en Santander: L'rial Hijos de Muela, 25.—Teléfono 43

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO -MEDICINA GENERAL- Consulta de once y media a una. Bailarín, 2, 3.º. Gratis para los pobres. Marles y sábanas, de cinco a seis. CASA DE SOCORRO.

CARRETERO DENUNCIADO Ayer fué denunciado Amado Martínez, carretero, por llevar su carro con mayor velocidad que la que permiten las Ordenanzas municipales.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL- Especialidad piel y secretas. Plaza del Príncipe, 4, 1.º

UN DETENIDO Por indocumentado fué detenido ayer, y puesto a disposición del gobernador civil, un sujeto, natural de Noreña (Oviedo), llamado Antonio Blanco Sagredo.

Doctor Santiuste Buega (MARGARITA, NARIZ Y OJOS) De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2.º

POR AGRESION Al Juzgado fueron denunciados ayer los carreteros Alejandro Gómez Setién, de S.ª Román, é Indalecio Rodríguez, de La Riera, quienes agredieron en la calle de Juan de la Cosa al conductor del tranvía Victoria Cutiérrez de Cos, y, además, rompieron uno de los cristales del coche. La denuncia fué cursada por la Jefatura de Vigilancia.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Lopez Terradellas, Gerardo Cortés, é el mejor de la población, servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Tournedos au Pont Neuf

JUEGOS PELIGROSOS Jugando con otros chicos en la traviesa de San Simón, se cayó al suelo, fracturándose el antebrazo derecho, el chico de doce años Angel E. Fernández. El guardia de Seguridad número 43 comió el lesionado a la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención, y despa- le acompañado a su domicilio. Otro chico llamado Angel Isa, a quien se culpa del accidente, fué denunciado.

J. Ansorena PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES --: Wad-Rás, número 1. --: LOS PERROS En la calle de Calzadas Altas fué acometido ayer por un perro el chico de quince años Manuel Gutiérrez. El animal le causó una herida en el pie y otra en el muslo derecho, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

A. Camisón OCULISTA Consulta de doce a una en Wad-Rás, 7, primero. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

Ha fallecido en Igollo, a los treinta y ocho años de edad, el señor don Sergio Pereira, a la bar Oruña, juez municipal de Santa Cruz de Bezana.

Era el finado persona muy querida en todos los pueblos de aquel término municipal, por sus excelentes cualidades de carácter y por su rectitud en el desempeño de su cargo. Ha causado allí mucho sentimiento esta desgracia, por la que enviamos nuestro pésame a la esposa, a los hijos y a los demás parientes del finado.

NOTICIAS

Vicente Aguinaco, cobista Consulta de once y media a una. Bailarín, 2, 1.º

La tristeza, sueño involuntario, decaimientos, vaho y dolores de cabeza se curan con el VINO ONA.

Doctor Santin Arias Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amos de Escalante, 12, 2.º izquiera. TELEFONO NUMERO 449

LOS AUTOMOVILES Por circular con exceso de velocidad por la calle de Atarazanas, fué denunciado ayer el automóvil número 198, de esta matrícula.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero).—Mitarar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Lengua de ternera Milanesa.

UNA DENUNCIA En las oficinas de la Policía se presentó ayer, acompañada de una niña, hija suya, la vecina del segundo piso, derecha, de la casa número 4 de Santa María Egipcíaca, Nieves Cifuentes Fernández, denunciando que su marido la había maltratado y arrojado de casa en ropas menores, amenazándola de muerte al volver a su casa, acompañada de una pareja de municipales, para recoger sus ropas. La denuncia fué enviada al Juzgado.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL- Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Nájera, número 13.—Teléfono 832. —Gratis a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Peso, número 1.

RATERIAS El propietario de la casa número 13 de la calle de Puerta de la Sierra, denunció ayer en la Guardia municipal que del portal de su casa se habían llevado unos cuantos metros de la tubería del gas.

Las personas débiles deben tomar EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

De sociedad.

VIAJEROS Ha salido para Madrid nuestro particular amigo don Enrique del Campo, acompañado de su distinguida familia, donde se proponen pasar el invierno.

Procedente de Miengo, donde ha pasado una larga temporada, llegó ayer el distinguido caballero don Federico Vial.

Los obreros metalúrgicos.

LA HUELGA DE LA CASA DE CORCHO En reunión celebrada anoche por el Sindicato obrero metalúrgico montañés se adoptó, entre otros de importancia, el acuerdo de someter a la Junta local de Reformas Sociales el litigio pendiente entre la Casa de los señores Corcho Hijos y los operarios de las distintas dependencias de la misma.

Así nos lo comunican en atento escrito el Comité Ejecutivo del Sindicato. Celebramos el criterio de transigencia que inspira la resolución que acabamos de transcribir, y ojalá que la Junta acepte a interponer sus buenos oficios en forma tal, que en brevísimo plazo se ponga término a las diferencias que hoy separan a patronos y obreros.

Sería una gestión que mereciera unánimes alabanzas, pues los enormes perjuicios que ese paro está acarreado a la industria del hierro en Santander reflejan de una manera directísima en muchos órdenes en la vida local.

Casino del Sardinero.

Ayer tarde estuvo reocupadísimo el Gran Casino, tan concurrido y tan animado que parecía que estábamos en pleno verano, sin más diferencia que la falta del paseo en la terraza.

Los números de variedades de esta semana giraban cada día más a la aristocrática clientela del Casino.

Los Arthurs y Pilar Marín, que por cierto canta muy bien, hacen todos los días cosas nuevas, todas de verdadera originalidad y muy adecuadas para un público tan distinguido como el que acude a oírlos.

Lo mismo puede decirse de Pilar Ramos, pues la encantadora Goyita tiene mucho angel y mucha gracia y el público no se cansa de oírla, obligándola con sus aplausos a levantar el telón varias veces.

Hay se proyectará en la primera parte de la sesión una comedia cinematográfica muy interesante, en tres actos, titulada "Un hombre sin porvenir" y en la segunda parte una del natural, en colores. Como todos los días, Los Arthurs y La Goyita, en la segunda parte.

Los barcos de cemento.

Se habló hace días en Santander del proyecto de construir, en el dique de Gamazo, buques de cemento armado. La idea no es nueva, pues en el Extranjero se han construido buques de esta clase. Lo que sucede es que esta innovación, introducida en la construcción naval, se halla en el período de observación, de estudio, y hay que esperar a conocer bien los resultados que da el cemento armado para poder formar un juicio definitivo acerca de esta clase de buques.

En Burdeos se está construyendo un buque de cemento armado de 900 toneladas, y se calcula que este barco pesará, por sí solo, unas trescientas. Esto se hace notar en apoyo de la opinión de que el gran peso de estos buques es una desventaja considerable.

Una revista técnica ha dicho que la mayor elasticidad del acero asegura una duración más larga a los buques metálicos que a los de acero. Y añade que no se debe olvidar un factor muy importante, y es el aumento de fuerza motriz por efecto del mayor desplazamiento que ha de alcanzar un buque de cemento armado para tener igual capacidad y resistencia interior que uno de acero.

Para Santander será un motivo de orgullo el que en estos ensayos que se están haciendo para comprobar las condiciones de los buques de cemento armado, tome parte activa nuestra modesta industria local, que está ansiosa de adquirir el desarrollo a que tiene derecho,

El éxito del debut ha sido franco. El público ha quedado muy satisfecho.

Se previene a los armadores y capitanes de buques mayores de 50 toneladas que el día 30 del corriente termina el plazo para solicitar de la Dirección general de Navegación, por conducto de la Comandancia de Marina, el trazado del disco de máxima carga.

Todo buque que para dicha fecha, no lo haya solicitado no podrá navegar.

Se previene a los armadores y capitanes de buques mayores de 50 toneladas que el día 30 del corriente termina el plazo para solicitar de la Dirección general de Navegación, por conducto de la Comandancia de Marina, el trazado del disco de máxima carga.



Bolsas.

MADRID

Table with market data for Madrid, including 'Cierre de la bolsa', 'Interior serie', and 'Amortizable 5 por 100'.

BILBAO

Table with market data for Bilbao, including 'Fondos públicos', 'Credito de la Union Minera', and 'Banco de Bilbao'.

Sociedad General de Industria y Comercio, serie A, a 128 pesetas. Idem id., serie B, a 1,300 pesetas.

Cotización.

Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. ACCIONES: Santanderina de Navegación, a 1,500; diez acciones.

!! Estreñidos !!



El estro es consecuencia de la falta de movimiento... Polvos de Cassia RICHELET

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ligero y agradable, o bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguirás.

"La niña hacendosa"

El mejor libro de lectura para niñas. Muy instructivo y ameno. Todas las señoras maestras que conciben esta admirable libro lo han adoptado para sus escuelas.

María Aparicio de Juan.

Profesora en partos y masaje, con título y prácticas en San Carlos, Facultad de Medicina, de Madrid.

"La Montaña"

Revista ilustrada de la Habana, órgano de la Colonia montañesa. Se vende en la librería "La Carpeta", escalerillas del Puente, 75 céntimos ejemplar.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1860.

Advertisement for 'PASTILLAS VALDA' with a large illustration of a pill and text: 'EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES a cuanto ha sido inventado hasta el día'.

¿¿ Puede tenerse un pecho duro y hermosa ?? Usando a diario cuatro ó cinco GOTAS de AGUA ORIENTAL

En casa particular se desea un huésped en familia; primer piso, cuarto de baño. En esta Administración informarán.

Compro y vendo toda clase de muebles usados, Juan C. Herrera, número 2.

Alejandro Maté Compro muebles usados. Pago más que nadie. Burgos, 19. DESEO TOMAR en traspaso casa viajera.

Se vende Un establecimiento de bebidas ó a cambio de carro enganchado ó tierra de labor.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de riñones, ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.

SE VENDEN dos casas con buenas fincas; una para persona particular y otra para labrador.

Chocolate y café TEMPERO SIEMPRE DE LA P. G. Daz y Velarde, 15.—Santander.

Lecciones de corte y preparado San Francisco, 27, 2º. A los veterinarios Se traspasa un antiguo y acreditado herradero, en un pueblo próximo a la población.

Advertisement for eye treatment: 'ENFERMOS DE LOS OJOS EXPERIMENTAD EL "OIDEO" gran producto italiano, de fama mundial, victorioso proclamado el único y solo regenerador.

Aviso importante Del 20 al 31 de octubre estará en Santander un señor que compra dentaduras postizas, oro, plata y antigüedades.

A PESETA CAMISAS DE SENORA

Table listing items and prices: Bañistas a REAL, Camisetas de hombre a 2 REALES, Camisetas punto inglés de nios a 6 PERRAS.

Y un sin fin de géneros casi regalados.

Precio fijo Virgilio Carro Isabel II, 4

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' and 'VAPORES CORREOS ESPAÑOLES' by PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA.

Advertisement for 'Servicio de trenes' with routes: SANTANDER-MADRID, SANTANDER-BILBAO, SANTANDER-LEANES, SANTANDER-ONTANEDA.

Advertisement for 'EL CANTABRICO' with text: 'SE VENDE EN LOS SIGUIENTES SITIOS: EN MADRID.—Don Manuel Nogueras, Fosforo del café Levante, Puerta del Sol, 9'.

Advertisement for 'JARABE de DIGITAL LABELONYE' and 'Catecismo de Maquinistas'.

Leed obras útiles, instructivas y amenas Recomendamos las obras de Smiles por ser altamente educadoras.

Lecciones sobre la moda se prepara en París y se edita en español. Se publica dos veces al año: en abril para las innovaciones de verano, y en octubre para las novedades de invierno.